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Sinod mare la Blaj. 
0 veste de bucurie va trece în zilele 

acestea din sat în sat, pe la case le s m e 
rite ale preoţilor noştri din eparchia cea 
de D-zeu scutită a Blajului.. Ves tea : că 
Inalt Preasfinţitul nostru Archiepiscop şi 
Metropolit Dr. Victor Mihályi de Apşa, 
s'a îndurat a chema sinod archidiecesan 
în Blaj, la Metropolie, pe ziua de »Marti, 
după Dumineca Samar inene i , care zi 
cade în 27 Aprilie v. — 1 0 Maiu n. 1904 .« 

Noi nu ştim, D-zeu ştie, dacă sino
dul acesta va putea găsi leacul cel ade-
N/evat pe ranele de care sângerează inima 
preoţilor noştri gr.-catolici, în urma stă
rii deosebite, ce i-s 'a creat între toţi 
preoţii tuturor confesiunilor din patrie, 
stare plină de nedreptate şi umilire. 
Ştim însë, fără doar şi poate, că şi nu
mai vestea despre aces t sinod, va pi
cura un picur de alinătoare mângâiere 
în sufletul fiecărui preot. 

Pentru-că va trebui se peară din 
sufletul fiecăruia simţul acela posomorit 
al desnădejdii, care abate şi doboară 
pe atâţia inşi delà înăl ţ imea sfintei che
mări, ca şi când ar fi părăsiţi, delăsaţi 
în grijea sorţii oarbe, şi pradă nedrep
tăţii, ce ne-a lovit întreagă biserica noa
stră românească unită cu Roma. Va 
trebui se simtă fiecare, că nu e singur, 
nu e părăsit, ci e membrul unui corp 
trainic, plin de viaţă şi de har, care 
are un cap luminat şi iubitor, şi legi 
sfinte, după cari se cârmuieş te şi viază 
viaţa lui. Şi va trebui se trasară de o 
bucurie înviorătoare cetind părinţeştile 
cuvinte, cari tocmai delà început vedesc 
paza bună a Păstorului aces te i părţi a 
turmei lui Christos. Căci eată cum în
cepe circularul de convocare al sinodului: 

»Dorinta propusă cu insis tenţă din partea Venera 
tului Cler archidiecesan de Alba-Iulia şi Făgă raş adunat 
în sinoade districtuale în toamna anului 1903, că adecă 
în causa dotaţiunii preoţilor apl caţi în cura pastorală, SE 
convocam cu urgenţă sinodul a ich id iecesan: Ne îndeamnă 
a cumpăni cu deadinsul causei* grave, p : n t ruca r i Vene 
ratul cler se arată cuprins de solicitudine poate mai 
multă de cât până aici, vCzendu-şi soartea pe cât de 
precarie in sine, pe atât de micşora tă în comparaţ iune 
cu soar tea altora, de aceeaşi c l iemare, delà bisei icele ce 
lelalte din patrie.« 

Este chemarea sinodului, ca se chib-
zuiască asupra mij loacelor ce s'ar părea 
potrivite a delătura greutăţile ce ne a-
pasă. Un lucru însë ni-se pare limpede 
de acum. Închegarea de nou a vederilor 
asupra causei , comune clerului şi bise-
ricei întregi deopotrivă, va uşura ama
rul, ce s'a îngrămădit în suflete pe ur
ma nedreptăţii şi lipselor de multe fe-
liuri. Pentru-că chiar şi suferinţa, şi du
rerea, şi amarul, ce ne arde inima, poate 
se se prefacă în foc curăţitor şi înălţă
tor de suflete, dacă vom şti, că aceas ta 
de unde provine şi pentru-ce ni s'a hă
răzit? Chiar dacă e se suferim, ne înăl
ţăm prin suferinţe ştiind, că pentru 
causa sfântă a bisericei suferim. Ear' 
dacă nu causa bisericei pretinde sc su
ferim, ci doar s lăbiciunea noastră, ori 
îndârjita ură a duşmanilor, atunci ea-
răşi buna înţelegere, care ne va armo-
nisa sufletele, şi ne va închega gândi
rile la fel, va face, — va face desigur — se 
ne întărim, şi cu curaj se fortificăm ca
racterele, ca së delăturăm slăbiciunea, 
şi chiar ura vrăşmaşi lor së o îmblân
zim prin apërarea şi representarea cu 
vrednicie a causei noastre drepte. Din 
impasul, în care ne găsim, trebue înse 
së eşim în tot caşul ; îndoelile trebue së 
dispară, şi a nedumeririlor şi nehotări-
rilor cea ţă se peară, cum pere fumul şi 
cum se topeşte ceara de faţa focului. 

Atunci — ori-ce ne-ar réserva vii
t o ru l— vom da piept şi cu lipsele, şi cu 

duşmanele lovituri, şi în luptă ne vom 
oţeli, dar nu vom mai tângi, posomoriţi 
şi abătuţi, cum nu ni-se cade se fim. 

»Intr'altcle — încheiu cu cuvintele 
Părintelui nostru Metropolit — ridicân-
du-ne inimile la Părintele îndurărilor, cu 
umilinţă së cerem ajutorul darului la 
timp binevenit , ca sinodul acum con
vocat întru numele Lui cel preasfânt, 
se- 'l putem severşi în pace. »Dispuna-
torul Christos së ne în tă rească cu cru
cea sa pe peatra credinţei, së nu se c lă
t ească cugetul nostru de năvălirile rëu-
lui v răşmaş .« 

JVIisiuni poporale 
în prata de Câmpie. 

Tră ieş te încă preotul, care după terminarea 
deprinderilor sufleteşti ţinute din 1 8 — 2 0 Martie 
a. c. în Frata, tractul Cojocnei, z icea: »Tot ce 
am cetit până acum despre deprinderile sufleteşti 
mi-au dat numai o icoană slabă şi neînsemnată 
în raport cu cea ce am vëzut şi am simţit în 
zilele aces tea . Inriurinta binefăcătoare, ce au avut 'o 

FOITA RËVASULUI 

Badea Onuţ 
Povest i re . 

Nu sta rëu badea Onuţ. Era om cu dare 
de mână, bine vëzut în sfatul satului, cu prietini 
şi neamuri în toate părţile, ca tot omul de omenie 
şi în stare bună. 

Lelea Anică, nevasta lui Onuţ, era o muiere 
înţeleaptă şi gospodină (găzdoaie) minunată — pe 
cum e şi azi. — Lega paraua cu noue noduri şi 
o ascundea binişor în fundul lăzii. 

l-a dăruit Dumnezeu cu doi ficiori frumoşi 
ca doi bujori gemeni, de së-i alegi dintr'un têrg; 
şi harnici, şi cuminţi de le mergea vestea. 

Dar vorba ceea : »pecatele nu-s pe dealuri 
pustii; ci în spinarea omului« — şi delà o vreme 
s'a acăţat un pëcat al naibii şi de Onuţ. 

De când i-s'au ridicat' ficiorii nu-si mai bă tea 
capul cu gospodăria — de altcum şi avea drept, 
cici ficiorii, cum am zis erau harnici, ca doue 
furnici. Mai dregea el, ce dregea pe lângă casă , 
ear când se uria mai eşia în poveşti 

Apoi zică cine, ce-a vrea, loc mai bun de 
stat în poveşti, ca la jupanul din drum nu găseşt i , 
măcar de te-ai pune în cap. Pe drumul deschis 
umblă veştile şi poveştile şi poţi auzi noutăţi 
^âte?n ceriu şi pe păment. 

Jupanul ştie un pic de mâzgălitură de scri
soare şi mai s loveneşte şi prin câte-va gazete 
şi om cu suflet bun fiind, spune oaspeţilor 
câte şi mai câte de prin lumea mare, până şi 
năzdrăvăniile din dieta delà Pesta . 

Din vorbă în vorbă sboară clipă după clipă 
si te trezeşti, că se lasă umbrele serii şi le întorci 
acasă cu poftă bună de mâncare. Eară ca vorba 
se meargă, are jupanul, în butoiul de după uşă, 
o doftorie minunată — drăguţa de ţuică. 

Lui badea Onuţ îi plăcea së ştie cum merg 
trebile prin lumea mare, de aceea nu era zi în 
care se nu se abată pe la jupanul. De la o vreme 
se înveţase unchiaşul şi cu ţuica. îi plăcea g lă-
juţa, ca la viţel laptele. Eşia din cârcimă numai 
pe înserate şi nu chiar cu toate minţile şi cu 
Hmba groasă, de i-se împedeca în gură. Până acasă 
se mai tăvălia de doue—trei-ori şi prin mocirla 
din şanţuri. Beţ ia- i buruiana dracului, te face din 
om cu minte, dobitoc, ca së nu zic chiar porc. 

Când se înferbânta de rachiu, era posnit 
rëu 'badea Onuţ. înjura, bătea, strica tot ce-i venea 
în cale prin casă si ogradă. Când se desmetecia 
şi vedea câtă pagubă şi-a făcut sta se-şi smulgă 
perul din cap de necaz, dar era prea târziu. 

Lelea Anică s'a luat de un gând, era necăjită 
şi amărî tă până în fundul inimei. De multe ori 
se culca^ sermana necinată ori cu ochii roşii de 
plâns. îi era greu së iese între muieri şi de 
ruşine sta să iee câmpii. 

Bieţii ficiori erau dăbălăsaţi , le era şi lor 
ruşine de ruşinea şi prăpădenia tatălui lor, şi le 

era greu se iese Dumineca şi în serbători la horă. 
Onut beutorul, era de rîsul satului. 

Nici mâţă n'ar mai avea Onuţ pe lângă 
casă , dacă ar fi urmat pe calea începută. 

Dar pe cum spune băt râneasca zicală: unde 
e primejdia mai mare acolo e şi Dumnezeu mai 
aproape. 

E chiar după cărătură.... Clăi de fên şi stoguri 
frumoase de spice se ridica prin ogrăzile R o m â 
nilor muncitori. 

Ograda lui Onuţ e plină plinuţă de roduri 
şi bogăţii.... Fiind ziua Domnului plugarii primeniţi 
si veseli s'au adunat la închinăciune. 

Delà Paşti n'a mai lost sfântul locaş aşa 
plin de suflete creştine. Buzele credincioşilor 
rosteau sfinte şi călduroase rugăciuni, preamărind 
şi mulţumind lui Dumnezeu pentru bogatele daruri 
versate peste ţarini.. . După prânz së adună R o 
mânii la poveşti, — unii la judele, alţii la popa 
la poartă şi în alte locuri; formând cete îşi po
vestesc necazurile şi laudă pe Dumnezeu pentru 
darurile sale cele bogate. 

Badea Onuţ s'a tras, ca de obiceiu, la câr 
ciuma din drum şi s'a pus pe închinate. Şi a 
chefuit şi s'a libovit, neiculiţă, toată ziua.... 

Târziu noaptea întră în ogradă c'o falcă în 
ceriu şi cu una în pământ, ca pajura din poveşti. 
Face o larmă şi un craval de se trezesc vecinii 
din somn. Nu sein cum, cum nu, dar îi plesneşte 
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numai asupra poporului neştiutor, ci şi asupra 
mea, care am învăţat toate şcolile, n 'am putut nici 
së m'io închipuesc până acum.« 

E aceas ta o dovadă pe cât de preţioasă pe 
atât şi de adevărată despre însemnăta tea creşt i
nească şi românească a deprinderilor sufleteşti, 
dar în acelaşi timp dovedeşte şi neorientarea celor 
chiemaţi, dintre cari unii le preţuesc prea puţin, 
alţii le socotesc utopii şi iar alţii — sunt şi de aceşt ia 
— ar voi së vadă în inimile celor ce le tin, si se 
afle acolo vanitate.... Judecăţ i le aces tea greşite 
së vor schimba în drepte judecăţi numai atunci, 
când aceia vor urma pe Natanail, care la cuvintele 
lui Filip: »Vino şi vezi« (loan I. 47) , a mers şi 
s'a făcut apostolul lui Christos. Când toţi cei 
chiemaţi vor cunoaşte ranele poporului şi cătuşile 
voinţii lui şi vor vedea cu câtă încredere şi curaj 
së lasă, së i-së taie, ce-i rëu, să i-se lege rana şi 
së i-së deslege legăturile, ce-1 gâtuesc, atunci 
apropia-se-vor de el cu creşt inească dragoste şi 
vor delătura fot ce acopere şi întunecă bunătatea, 
nobleţă, curăţenia şi frumseţa caracterului lui 
moral. Convinge-se-vor atunci, că nimic nu poate 
fi mai frumos, de cât a încălzi şi lumina poporul 
cu puterea fermecătoare a dragostei creştineşti, 
ce trebue cultivată şi deprinsă cu mai multă bu
năvoinţă, ca până acum. 

Poporul doreşte şi voieşte aceas ta . Drept, 
că numai ici colo së arată aceas ta voinţă şi do
rinţă, dar fiind aces tea lucruri bune si sfinte, 
face-vor valuri tot mai largi şi mai mari, cari 
pe toţi îi vor cuprinde în lupta pentru scuturarea 
jugului pëcatului şi pentru o noauă viaţă, unde 
virtutea, bunăstarea şi îndestulirea së s tăpânească 

Ce privelişte mărea ţă va oferi munca des
făşurată în aces t sens în toate părţile! Cel luminat 
nu va umbla së jefuiască pe cel delăsat ; cel tare 
nu va strivi pe cel s lab; cel pus pe înalte trepte 
së va socoti de slujitorul celui de jos , iar aces ta 
cu încredere va privi la cel de sus; toţi vor lucra, 
nu din pofte deşerte, ci mânaţi de dorinţa, ca 
poporul së t ră iască cinstit şi bine, şi zi de zi së 
înainteze în cinste si în bunăstare, tinênd căile 
virtuţii. 

Resultatul deprinderilor sufleteşti ţinute în 
Frata, ne dovedeşte şi aceea, cât de greşită părerea 
acelora cari zic, că ele sunt bune numai acolo 
unde s'a încuibat »pocaitismul« ori socialismul, 
ori unde sunt preoţi slabi. De lipsă şi bune sunt 
ele în tot locul, chiar şi acolo, unde poporul e 
mai bun şi preotul mai conştiu de chemarea sa, 
căci în tot locul sunt boale tăinuite, cari să des-
coper numai în urma trimiterii fulgerilor scânte-
itoare în inima bolnavului, cari îl fac atent, că 
tare uşor şi în grabă pot së urmeze trăsnete 
nimicitoare. 

Pretutindenea dă omul de pecăte ca beţia, 
nelegiurile, lenea, uşurătatea, sudălmimile, receală 
faţă de biserică şi şcoală. Acestea trebue com
bătute radical şi trebue înfiinţate reuniuni atât 
pentru moralisarea poporului cât şi pentru îna
intarea lui în bunăstare. Trebue să aranjăm po
porului adevërate serbători sufleteşti, în cari se-şi 
afle mângâiere şi bucurie, si să nu o caute în 
beuturi şi mâncări , ci în liniştea conştiinţii sale. 

O astfel de sărbătoare a avut poporul din 
Frata şi jur în zilele de 1 8 — 2 0 Martie, despre 
ce ne dovedeşte raportul cel dăm într'alt loc al foii. 

prin cap se -ş i aprindă casa.... Nice albă nice 
n e a g r ă — s c o a t e lemnuşele din busunar şi »sfîrc« 
îl aruncă aprins în streşină. Norocol, că Juon — 
ficiorul cel mai mare — durmea iepureşte. A 
sărit din somn tocmai când flacăra îşi începea 
lucrarea mistuitoare. 

De nu era un ciubăraş cu apă la îndelete, 
poate că în câte-va ciasuri toată munca bieţilor 
oameni s'ar fi topit în flăcări. într'o clipă ograda 
se umple de lume. Pe Toader îl duc frumuşel la 
casa satului şi-l leagă la stilp, ca nu cum-va se 
mai facă vre-o nezdrăvănie până în ziuă. 

* * * 
Pe când se destrămau umbrele nopţii, a în

ceput a se împrăştia şi besna de pe crerii lui 
Onuţ. S'a mirat vëzêndu-se la stêlp şi cerca în 
zădar se -ş i deie samă de cele petrecute. Când 
l'au deslegat i-au spus vecinii şi judele, că ce 
gogomănie era se facă. Un fior rece i-a trecut 
prin toate închieturile şi roşindu-se de ruşine, a 
plâns cu lacrimi multe ca un copil. A pus ju-
răment înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor, că 
n'are së mai t reacă pragul cârciumei în toată 
viaţa lui. 

-Si s'a ţinut Onut de vorbă... 

Azi casa lui Mos Onut din vale e un ade-
vërat raiu pământesc plin de bucurie şi îndestulire. 

Averea-i creşte mereu. Visând la vremile 
trecute stă omul lângă vatra caldă cu ciubucul 
între dinţi şi trei nepoţi drăgălaşi îi desmiardă 
barba ninsă. 

Minor. 

Crestături. 
— Acţ iunea Episcopului Dr. R a d u , faţă 

cu aţitările socialiştilor jidani din Bihor, — prin 
părinteasca şi miloasa arîndare a păşunatelor — 
a făcut cea mai bună impresiune în toate cer
curile româneşti. Dovadă, că şi «Telegraful Ro
man«, organul Metropoliei din Sibiiu, apreţiază 
cu recunoştinţă, la primul loc, fapta P. Sfinţiei 
Sale. După-ce dçscrie stările desperate din Bi
hor pe urma agitaţiuni/or socialiste «Telegraful 
Roman« zice: 

»ln acest stadiu al stărilor episcopul Dr. Demetriu 
Radu, delà Oradea-mare, nu numai prin circulare cătră 
preoţime şi prin pastorale cătră popor a încercat sê fe
rească poporul de cursele socialiste, ci a plecat însuşi 
în visitaţiuni canonice prin comunele cu credincioşi de 
ai sei, spre a le asculta păsurile şi necazurile, şi astfel 
în sfera sa de competinţă a căutat s i delăture căuşele 
nemulţămirilor. Şi a eşit la iveală că poporul nu voieşte 
altceva decât păşunat, în arendă. Dorinţa aceasta mo
destă, cum modest şi nepretensiv e ţeranul român în 
toate ale sale, acum li-se împlineşte. 

»Cu adevërat, astfel încheie »Tel. Rom.« me
rită mulţumită Preasfinţia Sa episcopul român gr.-cat. 
delà Oradea-mare delà ţerănimea astfel ajutorată, dar 
merită şi së i-se înregistreze aceasta faptă, spre a 'i-o 
cunoaşte toţi. Şi noi cu mulţămire 'i-o înregistrăm ad.« 

— Fie aceas ta înregistrare începutul unei 
epoce de bune raporturi şi corecte atitudini între 
fraţii de un sânge. 

— » U n i r e a « din Blaj a semenea se ocupă la 
locul prim cu »socialismul« din Bihor, pe care 
aşa de faptic l'a înfruntat bunul Episcop al Orăzii. 
Relevăm din art. »Unirei« următoarele : 

»....guvernul nu vrea së înţeleagă odată, că agită
rile aceste socialiste ar trebui ţinute mai scurt de frâu 
şi că sunt prea miopi polit ic ian ii aceia, cari cred, că lă
ţirea socialismului între naţionailtăţi înseamnă mai târziu 
ori mai curênd încetarea agitărilor pe tema naţională. 
Ştim şi noi prea bine, că propagarea ideilor socialiste 
numai priincioasă nu poate fi solidarităţii naţionale, dar 
tot atât de bine ştim, că turburaţi odată oamenii pe te
ma aceasta, dacă s'au lăpădat de sentimentele naţionale 
şi de cele religioase cari erau celea mai inerente firii 
lui mult mai uşor se vor lăpăda de cele cetăţeneşti, 
când nu va mai avea convingere religioasă, şi când nu 
va mai avea motiv de a vedea alt ceva în autorităţile 
civile, decât duşmani. De odată cu temelia convingerii 
naţionale se surpă eo ipso şi ori-ce alipire şi dragoste 
pentru aşezămintele terii, îndată ce socialismul le nimi
ceşte temeiul comun al acestora: credinţa. 

La sfîrşit „Unirea" îndeamnă preoţimea din 
Bihor së se gheze cu indoită grige asupra mora
vurilor poporului şi së se intereseze şi de starea 
lui materială, pentrucă nu e bine a ne amăgi cu 
idea, că doar ' socialismul n'ar fi accesibil pentru 
poporul nostru. 

— R o m â n u l delà Pind. Cetim în »Vremea« din 
din Bucureşti nr. delà 9 Mart ie v.: 

»Dl Jules Brun, cunoscutul scriitor filo-român a 
ţinut aseară la Ateneu o conferenţă tratând în franţu
zeşte despre «Românul delà Pind«. 

D-sa, simbolisând elementul român din Mace
donia cu un moşneag uitat de vremuri, care nu-'şi cu
noaşte, nici originea, nici naţionalitatea, lupta contra nea
mului seu, amintind »Eteria« şi moartea lui Tudor Vla-
dimirescu. 

Intr'un chip poetic şi cu o mare putere de roman
tisme, conferenţiarul ne arată pe acelaş moş îmbëtrânit 
pe timpul domniei lui Cuza-Vodă, când auzînd frumoasa 
limbă românească, îşi aminteşte cu încetul originea şi tot 
trecutul sëu şi luptă de atunci încoace pentru ispăşirea 
pëcatelor sale. Conferenţă d-lui Jules Brun nu a fost 
decât un résumât al romanului ce d-sa scrie şi unde 
viaţa elementului român din Macedonia, se zice că e re
dată înr'un chip magistral. Modul cum a fost expusă 
conferenţă a plăcut mult publicului numeros şi ales ce 
a asistat, aretânduşi mulţămirea prin dese şi frenetice 
aplause«. 

Reproducônd aceas ta îmbucurătoare ştire, nu 
ne putem reţinea întrebarea: cum oare, de tot numai 
francezii şi italienii filoromâni esprimă cu atâ ta 
tărie idei de aces tea mari, şi între ai noştri se 
află aşa de puţini bărbaţi, cari së se avinte la 
concepţiuni mai măreţe în direcţia a s t a ? Cum se 
f ace? Nu avem destul de vie conşt ienta latinităţii 
noastre, ori ea a slăbit. Dar din ce pricină së 
fi s l ăb i t ? 

CĂRŢI DIN ORI CE PĂRŢI. 

F r a t a , 23 Mărţişor, 1 9 0 4 . — Comuna noastră 
e o comună destul de mare. După datele Ş e m a -
tismului din 1 9 0 0 . numeră 1 8 7 8 locuitori : români 
1 6 4 6 , magiari 1 8 1 , jidovi 71 . După religiune gr. 
cat. 1 2 2 4 , gr. or. 422 , rom. cat. 43 , reform. 138 
şi 71 israeliţi. E situată în mijlocul Câmpiei. Are 
hotar mare . Pământul e roditor. Locuitorii sunt 
destul de harnici şi cruţători. In comună avem 3 
biserici: una gr. cat., gr. or. şi reformată. Avem 
2 scoli: una gr. cat. si alta de stat cu câte un 
învăţător . Preot gr. cat. e p. /. Câmpian, om tênër 
deştept şi foarte zelos, care de 4 luni de când e 
la noi în fiecare Duminecă şi sărbătoare ne-a 
predicat, ţine inseratele, face slujba oarelor şi nu 
de mult ne-a însufleţit pre toţi, ca së punem 
temeiu unui fond pentru edificarea unei biserici 
corespunzătoare în locul bisericii vechi, zidite în 
1827 , care e una dintre cele mai mari biserici 
de lemn, ce am vëzut, dar acum e prea mică 
pentru poporul nostru şi de tot mică sa dovedit 

în zilele de 18 , 19 şi 20 l. c , când fericiţi am 
fost, së vedem şi së luăm parte, la ce nu ne-am 
putut închipui, la deprinderile sufleteşti, despre 
acăror decurs vë raportez în scurt, căci ori cât 
aş scrie ar fi un picur în mare faţă de cea ce sa 
întëmplat aievea. 

La noi nu vorbesc omenii despre al tceva 
şi multă vreme nu vor vorbi despre al tceva, decât 
despre ce cu drag şi însufleţire îşi vor aduce 
aminte copii de azi şi când vor fi gârboviţi de 
anii betrâneţelor, anume despre predicile sgudui-
toare, cari toate ne-au însufleţit, ca neşte vorbiri 
de rësboiu, pentru o noauă viaţă creş t inească , 
fericită şi pacinică; despre slujbele şi rugăciunile 
sfinte, ce ni s'au ţ i nu t ,—desp re mărturisirele cu 
lacrămi a mai multor sute din comună, delà 
hotar, din Bercheş , Tothaza , Cistelec, Cicudiu, 
S â n - J a c o b etc., cari veniau în cete pre văile şi 
dealurile noastre, —desp re procesiunea imposantă, 
ce sa făcut Duminecă în cimiter şi despre lacră-
mile din biserica, care plină a fost totdeauna în 
lăuntru, chiar şi altarul, şi încunjurată pre din 
afară de mulţimea omenilor. 

Şi mai vorbesc despre ceva, ce, më doare, 
dar trebue s'o amintesc . Anume despre gendar-
mii, cari au stat în comună din 1 7 — 2 0 I. c , şi cari 
au venit în urma insinuării unui om, ce datorintă 
avea së se bucure şi së se însufleţească pentru 
atari lucruri cu atâ t mai vîrtos, că înţeleptul lui 
Archiereu i-a dat şi lui poruncă, së facă a s e m e 
nea lucrări. Acest om e preotul gr. or. delà noi. 
Së nu fi ştiut oare Dsa, că deprinderi/e sufleteşti 
nu sunt petreceri împreunate cu jocuri şi beuturi 
şi cu bătăi, ci sunt serbări sufletesci, cum zicea 
preotul Roşian, făcute în folosul bisericii, a s ta 
tului si a neamului ? N'o fi ştiut si de acea a 
denunţat lucrul la pretură, în urma căreia preotul 
Câmpian a fost silit së ceară încuviinţarea tinerii 
lor. Dar bine a fost şi aşa, căci gendarma s'au 
odihnit, iar notarul, un catolic cinstit, ca represen-
tantul pretorelui a putut se raportez'e despre or
dinea esemplară, ce a fost şi despre ideile mântui
toare de suflet, de cinste^, avere şi în a statului 
folos, ce le-a auzit. 

De altmintrelea, fie-i de bine! 
Eserciţiile sufletesc/ s'au început Vineri dimineaţă 

cu serviţiul oarelor, după ce a urmat prima predică, la 
10 oare liturghia stului Gregoriu, a 2-a predică; la 2 
oare p. m. Pavecerniţa a 3-a predică şi molitva pentru 
mărturisire; la 7 o. seara Canonul cătră DI Christos, 
a 4-a predică. Sâmbăta la 6 o. Mânecatul a 5-a 
predică, la 10 o. Liturghie — a 6-a predică, la 2 o. p. 
m. Inseratul a 7-a predică, la 7 o. seara Paraclisul --
a 8-a predică. Duminecă la 6 o. Mânecatul - a 9-a 
predică, la 8 o. Liturghie - a 10-a predică, la 117 2 o. 
procesiune în cimiter cu preste o mie popor 6 preoţi în 
ornate a 11-a predică. 

Mărturisirele s'au început Vineri după amiazi şi 
au ţinut până Duminecă la 11 o. a. m. Pre timpul pre-
dicelor nu s'au mărturisit. Credincioşii s'au cuminecat 
Sâmbăta şi Dumineca la liturgie. 

Predicele le-a ţinut p. Roşian delà Cluj. 
Au cooperat la serbări preoţii: Aug. Lazar, 

din Sân-Iacob , Ales Bidian, din Bercheş , Emil 
Pop, din Cistelec, Tr. Hădărean, din V. -Tămăraş , 
/. Şuteu, din To thaza şi preotul Câmpian din loc 

Neuitate sunt toate, dar sguduitoare şi m ă 
reaţă a fost privirea din cimiter, care e pre o 
coastă . Mulţime de popor asculta cu lacrămi pre 
vorbitor, care sta deasupra lui şi-i vorbia despre 
virtuţile, la cari ne face băgători de s eamă ţarina 
şi oasele morţilor noştri iubiţi, asupra cărora 
stam. Îngenunchind, ne-am rugat cu toţii după 
păr. Lazar pentru cei morţi, apoi iar am întors 
la casa Domnului, unde p. Roşian a mulţumit 
poporului pentru ordinea şi interesul ce l'a arătat , 
la îndemnat së ţină calea virtuţilor şi së facă în 
amintirea aces tor zile reuniune de femei şi de 
tineri. „Facem", a strigat poporul şi va şi face. 
In urmă p. Câmpian în numele poporului şi al 
sëu a mulţumit preoţilor, cari i-au venit în ajutor 
la aceas ta veselie plină de mângâiere şi neuitată. 

Că ce înriurinţă au aces tea sfinte deprinderi 
din multele dovezi, amintesc numai una. Un 
ţeran delà noi cam de 6 0 ani în viaţa lui n'a 
fost la biserică. Nici când n'a dat nimic nici 
pentru biserică, nici pentru şcoală , zicând ori că 
nu-i de legea noastră, ori că nu-i de neamul 
nostru. Acum a fost 3 zile în biserică. S a trezit, a 
plâns, sa mărturisit şi cuminecat şi Duminecă după 
amiazi zicea, că în venitor va da tot îndoit. — Din 
Iuda (cum îl poricleau) s'a făcut Zacheu. 

Incheiu mângâiat de toate în sufletul meu. 

Samoi lă . 

REVAŞUL CLUJULUI 
Adunarea » E c o n o m u l u k 

Adunarea genera/ă ordinară a XVI/1, a in
stitutului de credit şi economii «Economul» so 
cietate pe acţiuni în loc, s'a ţinut Sâmbă tă în 19 
I. c. sub pres'idiul Dlui Dr. E/ie Dăianu, v ice-pre-
şedintele direcţiunii, fiind notari ai adunării D-nii 
Basiliu Podoabă şi Nicolae Căciulă ear ' scrutători 
şi verificatori D-nii Vasile Baş io ta , Tuliu Roşescu 
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şi Antoniu Mandeal. Adunarea a decurs în cea 
mai perfectă ordine. Atât raportul direcţiunii şi 
bilanţul pro 1 9 0 3 cât şi toate propunerile cu pri
vire la împărţirea profitului curat reál isat în anul 
1903, s'au primit unanim, dându-se direcţiunii ab-
solutorul. In urma dotaţiunii din profitul anului 
1903 fondurile încă au crescut în mod îmducură-
tor şi anume: 

Fondul general de réserva s'a ridicat la su
ma de K 1 1 6 . 0 0 0 - — . 

Fondul special de réserva a crescut la suma 
de 26.500-—. 

Fondul pentru pensiunile funcţionarilor e a-
cum de K 3 7 . 0 0 0 ' — , ear' 

Fondul pentru zidirea unei noue biserici ro
mâne gr.-cat. în Cluj, care fond numai înainte de 
asta cu 2 ani s'a creat, a ajuns frumoasa sumă 
de K 8 2 4 8 ' — şi nutrim speranţe că aces t fond, 
care are o ţintă direct naţională şi morală, va fi 
în aşa mesura augmenta t pe viitor, încât së poată 
fi dat, cât mai curênd menirei sale. 

Cuota pentru scopuri filantropice s'a împăr
ţit astfel: 

Pentru »Masa studenţilor academici 
din Cluj'« . . . ' . . . K 6 0 0 — 

Pentru biserica nou edificată în Aiton » 1 0 0 ' — 
» catechisarea ucenicilor români 

din Cluj » 80 — 
Pentru nenorociţii prin foc din Fene-

şul săsesc . . . . . . . 3 0 ' — 
Pentru copii fostului îngrijitor N. Cos iea » 6 0 ' — 
La disposiţia direcţiunii . . » 903 '91 

S'a decis mai departe, ca fondul Ales. B o -
hatielu së fructifice 4 % interese şi până îşi va 
ajunge maximul sëu de K 2 0 0 0 ' — , ear interesele 
së se folosească la cumpărarea de cărţi şcolare 
pentru şcoalele din aces t comitat . 

S'au făcut şi alegeri, parte întregitoare parte 
în urma sorţirii, şi anume au fost aleşi, resp. re-
aleşi D-nii Basiliu Podoabă, dir. executiv, Victor 
Illyés şi /os/Y Onciu. P. Sfinţiei Sa le D-lui Dr. 
Vasile Hossu, episcop în Lugoj , al cărui loc în 
direcţiune acum s'a umplut, în semn de mulţă-
mită şi recunoştinţă pentru serviciile nepreţuibile 
ce le-a prestat institutului în timpurile cele mai 
grele, în decurs de 5 ani, i-s'a tr imis din adu
nare la propunerea binemotivată a d-lui protop. 
Tuliu Roşescu, o te legramă omagială. După adu
nare, care a ţinut tocmai un ceas , direcţiunea a 
ţinut şedinţă plenară, ear ' Ja prânz membrii cei 
mai mulţi ai adunării s'au întrunit la masă c o 
mună în restaurantul »beräriei de Pilsen« — schim
bând vederi împreună, în bună disposiţie. 

Pentru „ M a s a s tudenţ i lor academie i din 
Chij« au dăruit în timpul din urmă: Institutele 
de credit »Cordiana«, Fofeldea K 3 0 ' — ; »Ol teana«, 
Viştea inferioară K 4 0 ' — ; »Oravic iana«, Oraviţa 
K 1 0 ' — ; »Riureana«, Capolnoc-Monostor K 2 9 7 8 ; 
»Mielul«, Poiana K 1 0 ' — ; »Se lag iana« , J ibou 
K 5 0 ' — ; »Sebesana« , S a s - S e b e ş K 2 0 0 ' — ; »Arie
sana«. Turda K 3 0 ' — ; »Muresanul«, M.-Rodna 
K 2 0 ' — ; Beneficiul incurs delà Balul tinerimii K 
140'—; Dl Iosif Roman, advocat, Oradea-mare 
pentru rëscumpërarea biletului de bal K 6 ' — . Pri-

.mească generoşii donatori şi pe aceas tă cale sin-
cerile noastre mulţămite. 

Direcţiunea „Economului". 

P o m ă r i t u l . 
— Un nou mijloc de câşt ig pentru ţerani. 

V. 

Va zice — poate — cine-va, că pomii — 
ori din pricina îngheţului şi a brumei din pr imă
vară, ori din altă pricină — nu rodesc în tot 
anul; de altă parte, că dacă toţi lucrătorii de pâ
ment vor sădii pomi în gradinele lor, şi poame 
vor fi de tot multe, ear cumpărători , nu vor fi 
de loc, căci poame cu toţii vor avea de prisos, 
ori de vor şi fi puţini cumperători, poamele vor 
fi tare ieftine, şi atunci cum vom sta cu sămeda-
şul de a s t ă z i ? Eu la acestea întrebări rëspund, că : 
vom sta bine şi vreau së-i dovedesc, că nu më înşel . 

Acea së întemplă, că din pricinele pomenite, 
pomii nu în tot anul rodesc, şi mai ales, după 
un an mănos, pomii în anul următoriu, nu în
floresc. Şi de multe ori auzim oameni zicênd: 
»In anul viitoriu, nu vor fi poame de loc, căci 
în anul acesta au fost prea mul te«. 

Grădinariul priceput însë trëbue së scie, că 
şi pămentul de sub pomi, chiar a şa ca şi cel 
semănat cu holde, delà o vreme îşi perde din 
puterea sa roditoare, deci şi aces ta ca şi acela , 
trebue înbunătăţit prin — gunoire; trebue së ştie, 
că gunoirea de toamnă înaintează, ajută rodirea 
din anul următoriu, cea de primăvară ajută la 
creşterea pomilor, ear cea de vară, la creşterea 
poamelor. Astfeliu, grădinarul priceput şi sirguin-
ciös, harnic, — cu ajutorul lui Dumnezeu, care 
nici odată, nu lasă truda şi osteneala omului ne-
resplătită — poate porunci pomilor sëi, së crească 
şi së rodească bine. 

Së întemplă câte odată şi aceea, că primă
vara înghiaţă florile. — Grădinarul cuminte însë, 
şi în potriva acestui rëu së poate — câte odată 
— apëra aşa , că iarna, adună neaua multă în 
jurul pomilor. Aceea fiind mai multă së topeşte 
mai cu anevoia din care pricină şi pămentul de 
sub pomi së desghiaţă mai târziu, şi astfeliu şi 
înflorirea pomilor, së poate amena cu 2 — 3 septă-
mâni pe mai târziu. — Dar chiar së nu ne putem 
apëra în chipul aces ta totu-şi pentru aceea trebue 
së sădim pomi. 

Au nu şi cu bucatele păţeşte lucrătorul de 
pământ, că într'un an, nu rodeşte secara, în altul 
grâul, în altul cucuruzul ori ovësul ? Dar pentru 
aceea încă până astăzi nimenui, nu i-a venit în 
minte, së nu samene secară, grâu, cucuruz, ori 
ovës, din pricina aceea , că în anul trecut, nu au 
rodit, si nu a avut recoaltă bună, ci samenă si 
are căşt ig aşa de mare, că acela acopere paguba 
din anul trecut, şi mai rëmâne ceva şi pe de asupra. 

Apoi, acelora, cari aşa cred, că dacă toţi 
lucrătorii de păment vor planta în gradinele lor 
pomi, atunci poamele nu vor avea preţ, le aduc 
aminte doue împrejurări, una că : la toţi oamenii 
le plac tare bine poamele, cealaltă, că nu toţi 
oamenii din lume sunt lucrători de păment, ci 
putem zice, 9 din 10 părţi au alte cuprinderi, alte 
meşteşuguri ; ba în unele teri aproape mai toţi locui
torii se cuprind cu alte lucruri şi tare puţini cu 
lucru pămentului şi celelalte părţi ale economiei. 
— Aceştia cumperă delà lucrătorii de păment 
lucruri de acelea, de cari ei nu au, precum şi 
aceşt ia cumperă delà ei lucruri de cari ei nu au, 
căci — pre cum e zicala: » 0 mână spală pe 
cealaltă şi amêndoue obrazul« — oamenii t răesc 
unii pentru alţii. Aceia încă ar mânca : pâne, carne, 
poame şi miere; ar bea vin, căci în măsură mai 
mică, adecă: cu cumpët şi cu modru, e bun, şi 
— senătos , — nu-i vorba; ar purta haine de piele, 
lână, ba chiar şi de mătasă , de cari denşii nu au 
şi nu pot avea, ci numai lucrătorul de păment, 
partea cea mai bună şi-a ales. 

Va zice apoi şi va crede, că pomăritul e nu 
ştiu ce lucru mare şi împreunat cu perdere de 
vreme şi va zice, că lucrul din jurul pomilor i-ar 
înapoia economului lucrul câmpului, şi că cine e 
lucrătoriu de păment, nu poate fi totodată şi grădi-
nariu şi stupariu şi aşa mai departe, căci la vreme, 
nu së află nici una. 

Ei, bine, së le rëspund dară şi acelora, că 
omul harnic şi priceput, care ştie lucra, care-şi 
ştie împărţi lucrul şi ştie de care capët së-l apuce, 
poate fi de toate. 

Apoi, ce se ţine de greutate şi perderea 
de têmp, rëspund, că a şa lucru greu e cu pomii, 
încât şi un copil de 1 0 — 1 2 ani îl poate sevîrşi; 
ear celalalt lucru, ce e mai greu: pre cum e să -
ditul şi gunoirea se face — mai ca toate lucrurile 
celelalte din jurul pomilor — în aşa vreme, când 
lucrătorul de păment, ori nu are de lucru la câmp, 
ori şi de are, însë din pricina ploilor, nu poate lucra. 

Lucrul din jurul pomilor dar pofteşte mai 
multă pricepere şi iscusinţă, decât putere trupească 
şi v reme bună. (Va urma.) 

Rëvasul 

Cu 1 Aprilie începe nou abonament 
la 

i ( Pe \ / i de an costă 90 fii. 

» X V „ V. „ „ „ 2-50 „ 
Cet i tor i , lăţiţi „ R e v a ş u 1" câş t igându- i f i ecare 

— c â t e un nou abonat . ~ 
Restanţierii së binevoiască a ş i achita datoria ! 

DE PESTE SËPTËMANA 
Pentru noua biserică din Cluj. 
Idea unei noue şi frumoase biserici din 

Cluj încălzeşte tot mai multe inimi simţitoare 
româneşti, şi în depărtare şi în apropiere. Se 
vede că e o idee măreaţă şi sfântă. Ea străbate 
singură prin lume, şi luminează în urma ei. 
Din cele mai noue daruri cu bucurie observăm 
că Doamnele române întră cu demnitate în 
şirul celor ce înţeleg şi cultivă idea bisericei din 
Cluj. Asta e cea mai bună garanţiei despre is-
banda, deplină şi grabnică a ideii, ce ne însuf
leţeşte. Eată cele mai noue contribuiri : 

Dna Teresia Şuta, protopopeasă în Moftinul-
mic, 10 coroane. 

Dna Livia şi d. Aur. C. Domşa, red. „Unirei" 
din Bla j , 50 coroane. 

loan Câmpian, din Cluj, 1 coroană. 
Ludovica Bohăţel, din Cluj, 2 coroane. 
Maria Pop, Cluj, 7 coroană. 
Luca Stan, preot gr. cat. în Sumurduc ( t rac-

tul Clujului), 2 coroane. 
Ana Meseşan, Cluj, 1 coroană. — La urmă 

notăm darul cel mai preţios, care ne dă nădejde, 
; că în curînd colecta pentru biserica noastră va 

lua avînt mare. Dna Iustina Gali n. Ungur din 
Secuieu, a dat în numele seu şi a reposatului 
seu soţ iubit Danii Gali suma de 200 coroane. 

D.-zeu së le resplătească tuturor! 
P. S. S a episcopul Dr. V. Hossu va celebra 

Duminecă la 27 Martie n. în biserica catedrală 
din Lugoj sf. liturgie, în decursul căreia va con
feri ordul preoţiei clericilor Dr. Iosif Siegescu, pro
fesor, Iosif Popa, Iosif Bardossy şi Beniamin Pop. 
In fins P. S. S a va ţine credincioşilor predică. 

Cu prilejul eserc i ţ i i lor sufleteşti ţ inute în 
F r a t a s'au făcut mai multe dăruiri. Sume mai în
semnate au dat: Raveca Ciontos din Frata 60 
cor. pentru o biserică mai seracă. S'a ales bis. 
din Chiseu, — Dani/ă Mărgineanu, din Chiciudiu 
a dat 20 cor. pentru fondul bis. din Frata , tot 
spre scopul aces ta a dat Todica Moga din Cis -
telec 10 cor. şi a cumpërat un stichar şi un pa-
trachir cu 19 cor. — D-zeu le resplă tească! 

— Nouă reuniune de femei. Din Gârbăul -Un-
guresc ni-se scrie: Ca sëmênta adevërului vecinie, 
aruncată în inimile creştinilor cu prilejul misiuni
lor poporale, ţinute în toamna anului trecut în 
parochia Gi rbău l -Ung . së încol ţească şi la têmp 
së aducă roade îmbelşugate, în 20 a 1. c. s'a în
fiinţat reuniunea femeilor gr. cat. pentru înfrum-
seţarea bisericei. Adunarea s'a ţinut sub presidiul 
D.-nei preutese Paulina Ramonţan . Cu aceas ta 
ocasiune s'au ales şi oficialii reuniunii. 

Membrii reuniunii sunt până acuma 3 fun
datori, 12 pe vieaţă, 3 ordinari, 10 ajutători şi 4 
binefăcători, cari au notat la solvire suma de 111 
Cor. începutul e destul de frumos. Dee D.-zeu, 
ca întrând în reuniune toate femeile, së se poată 
ajunge scopul măreţ ce-'l urmăreşte reuniunea, 
care este alipirea cu tot sufletul de credinţa 
noastră s t rămosască . 

— In s ă p t ă m â n a trecută a petrecut în Cluj 
mai multe zile d. Gavrilă Pop, canonic în Bla j , 
fost protopop al Clujului. A luat parte la aduna
rea „Economul"-ui, şi Duminecă, în 20 1. c. a 
celebrat sta liturgie în biserica parochială din 
C l u j . — D. Ca.ragiale, distinsul scriitor român din 
Bucureşti , de asemeni a petrecut, în 18 1. c. în 
Cluj. De nou d. Caragiale s'a esprimat favorabil 
despre Cluj, ba şi-a aretat chiar dorinţa de a 
petrece ocasional timp mai îndelungat în aces t 
fruntaş oraş al Ardealului, care-i place. 

— Asentăr i le s'au sfirşit în Cluj în 22 1. c. 
Din 289 ficiori din cl. I., născuţi în 1 8 8 2 au asen-
tat 5 4 ; din cei delà 1881 au asenta t 8, ear din 
cei delà 1 8 8 0 34 — înşi. 

Asentările pe 1 9 0 4 se vor face în toată 
ţeara în Maiu şi Iunie. 

— Internatul V a n c e a n de băieţi, din Bla j , 
se va mări. In vara aceas ta se va edifica o aripă 
nouă cătră vechiul edificiu, înspre grădină. In par
tea aceas ta se va face şi o capelă de casă pentru 
elevii internatului. Desvol tarea aceas ta , de care 
se vor bucura toţi părinţii cu copii de crescut în 
Blaj . se datoreşte hărniciei d.-lui rector Emii Viciu. 
Când vor avea oare şi teologii diu Blaj capelă? 

— Delà m a s a s tudenţ i lor r o m â n i din B r a ş o v . 
Duminecă, îu 14 Martie v. a. c. să va celebra al 
treilea parastas solemn întru odichna de veci a 
iubiţilor reposaţi, întru memoria cărora s'au făcut 
donaţiuni pentru masa studenţilor. Parastasul së 
va ţinea la 10 oare în. a. în Biser ica Sftului 
Nicolae din Braşov (Scheiu) în asis tenţa întregului 
corp profesoral şi a tuturor şcolarilor. 

— Matriculele de s ta t , se vor preda spre 
conducere notarilor. Aşa prevede noul proiect de 
lege presentat de guvern în dietă. Prin schimbă
rile ce se fac în conducerea matriculelor de stat 
— de cari altfel ţara n'a avut nici o lipsă — se 
vor şterge şi posturile de inspectori de matricule. 
Sunt până acum 25 atari inspectori, bine salar i -
saţi, între cari şi un Român, unul singur, domnul 
Dumbravă, din Dobriţin. 

— In T o p a d e ş e a r t ă se ţin misiuni popo
rale, în 2 5 — 2 7 Martie n. Cârrna misiunilor o va 
face dl protopop Dr. Dăianu. 

— In v e d e r e a sf. s e r b ă t o r i se vor face şi 
pentru credincioşii din Cluj, deprinderi sufleteşti, 
în sëptëmâna cea mare. Informaţiuni mai de a-
proape vom da în numërul viitor. 

— A muri t Vaier Macelariu din Desmir, 
absol. al academiei comerciale din Cluj. 

— Un învăţăce l se primeşte în tipografia 
«Carmen« a d-lui Petru P. Bariţiu din Cluj (Sir . 
Ferencz Jozsef-ut 58) . 

P o s t a E t e d a c t i u n i i . 
y 

„Unde ni-'s profeţi i?" şi „ S e înve ţăm!" — au 
sosit cu pace. Mulţumim'. Pe rend. — Dlùi N. B. Ne 
pare bine că »aprobi« misiunile. Sun t mulţi de acord cu 
D - T a . Că ar fi bine »së ne publicăm predicele în în
tregime o credem şi noi, şi am dori-o, dar' e cu ne
putinţă. Nu-'i destul că ne pregătim, şi le rostim, së 
le mai şi descriem, şi tipărim. Ori cât ne-ar placé, ne 
ceri prea multă muncă , şi jertfă. — Satul-nou. Aten
ţ iunea D-v. ne-a c ă i u t foarte bine. Vő mul ţămim. — 
Damas. Primit cu rnulţămită. 
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Renoirea şi prolungirea vieţii cu »Electrophor«-ul orig. american. 

A p a r a t m e d i c a l e lectric p e n t r u folosişi p r i v a ţ i l o r ! 

= Electricitatea e viata. = = = z 

Atrag atenţiunea oamenilor, 

rari sufer bolnăvicioşi si cu or-

ganism slab së întrebuinţeze 

acest aparat electric, pentru-că 

, , E l e e t r o p l i o r " - w l n e î n 

t ă r e ş t e n e r v i i , n e î n v i -

e ş t e s â n g e l e , n e a j j e r e ş t e 

m i n t e a si s i m ţ u r i l e , 

asigură circulaţia regulată a sân

gelui şi funcţionarea sistemului 

nervos, prin ce ne scuteşte de bóle. 

Prof. Dr. Bourg, membrul facultăţii de midicină a universităţii diu Paris s 'a declarat despre 
„Electrophor" astfel: »Nu numai reumat ism, sgârciuri , nervosi tate şi as thmă au vindecat, sau cel 
puţin au alinat cu Electrophor în mii şi mii de caşuri , în cari ştiinţa doftorilor a dat faliment, ci şi 
la morburi de nervi, dureri de cap, colica, vîjeitul urechilor, lipsă de somn, la cei în stare hipocon-
drică, şi mai ales în potriva relelor de obstipaţie, vîna de aur, în câteva zile de mu Ire ori în câteva 
ceasuri au observat alinarea minunată . Femeile cu boale dureroase câşt igă alinare şi vindecare 
aproape sigură. 

N u s e s t r i c ă ! 

Preţul unui complet a p a r a t mic: 

* ir o c o r . 

m 
1 T—; [ 
iac 
: — r 

Ţ i n e î n v e c i ! 

Preţu l unui complet a p a r a t m a r e : 

- 2 « cor . 
P e n t r u cei slabi de const i tuţ ie . 

Pe lângă tr imiterea banilor înainte ori cu rambursa liferează representantul european al 
» E l e c t r o p h o r Co . L i m i t e d « 

• Aufíenberjj József, Budapest VI. Proféta-utcza 5 

pentru v i n d e c a r e a boa le lor învechite . 

companiei 

7 10. 

§ 0 compună 
Pe preţuri fabulos 
de ieftine trimit din 
magazinul meu prea 
încărcat mărfur i l e 
me lc de a r g i n t 
m e x i c a n renumite 
in toată lumea pen
tru escelenţa lor şi 
anume : 

6 cuţite de^masă de argint mex ican 
6 linguri » » » » » 
6 furcuţe » » » 

12 linguriţe de cafea » » 
6 cuţite escelente desert » » 
6 furcuţe » » » » 
1 lingură mare de supă » » 
1 » » » lapte » » 
2 feşnice elegante de salon. 

4 6 bucăţi la o la l tă c o s t ă numai 

^ r r r = 6 A. 50 cr. r r = 

După ori ce comande pe lângă as ta 
dau ca present de rëspundere şi grat is 
o cumpenă de culină, care arată bine 
până la 12 ' / . , chlg. Argintul mexican 
e un metal de tot alb (şi înlăuntru) 
pentru a cărui durabilitate şi escelentă 
calitate iau rëspundere pe 25 ani. 

Espediţia se face trimiţend banii 
înainte sau cu rambursa din magazinul 
european casa centrală de mărfuri. 

Scheffer D. S á n d o r 
6 24. Budapest, VIII . Bezerédi-u. 3. 

m 
M 

m 

i: - it 

ft 

-sa1 

Fnilpncii» ? i s t ä r i n e r v o a s e , s e « a r a L | J 1 1 C | J 3 1 C broşura despre Epilepsie, 
Cine sufere de 
(nevoie) sgârciuri . 
care se trimite gratis şt franco delà »Privil. Schwanen 

Apotheke,« Frankfurt a. Main. 
4 - 5 2 . 

La administraţia „Revaşului" se află: 

„Călindarul Practic" pe 1904. 
Preţul 50 fii. plus 30 fii. porto postai. 

„Visuri trecute" de Al. Ciura. 
Preţul 1 cor. plus 10 fii. porto. 

„Cântece" de Emil Sabo. 
Preţul 1 cor. plus 10 fii porto. 

F r i s e r , b a r b i e r ! 

Denietriu Bucolan barbier 
în Cluj s t r a d a E g y e t e m Nr. 6. 

Recomandă atelierul sêu bine sortat în branşa 
aceas ta . Abonamente le lunari cu preţurile cele mai 
moderne. — N. B . Universitarilor la abonamen te 

lunare dau 2 4 % rabat . 

F r i s e r , b a r b i e r ! i o 10 

Wilheim Ignácz 
ingén ieur 

Budapesta, VIII. Kender-u. 8. 

Primeşte ori ce fel de 

mes urare de pamênt, 
- mappare, -

arangeare de posesiune. 

După acord marchează linia 
căii ferate normale ori 

înguste. .—• 

Preţueşte moşii, esoperează şi 
valorează patente, pe lângă 

onorar echitabil . 

Ofertele sunt a se trimite la 
adresa de mai sus. 

3 4 - 5 0 . 
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* ! ïa II S I Gratis! O cum penă de eulinăl | 
Pe preţuri fabulos de ieftine trimit din magazinul meu prea încărcat 

mărfurile mele de argint mexican = 
r e m m b e în toată lumea pentru escelenţa lor şi anume : 

6 cuţite de masă de argint mexican 
6 linguri » » » » » 
6 furcuţe » » » » » 

i 2 cuţite de desert » » » 

6 furcuţe de desert de argint mexican 
1 lingură mare de supă » » 
1 lingură mare de lapte » » 
2 feşnice elegante de salon » » 

46 bucăţi la olaltă cos tă numai 6 fl. 50 cr. 
^ D u p ă o r i - c e c o m a n d ă P e l â l ^ a a s t a d a " f f ^ f f r e s P u n d ^ 

» gi gratis o cumpenă de culină, care arată 
bine pană la 12 ' ., chilogr. Argintul mexican e u n ' m e t a l de tot alb (şi din lăuntru) pentru 

M | a cărui durabilitate şi escelentă cualitate iau rëspundere 'pe 25 ani. — Spediţia se face tri-
j>3 miţind banii înainte sau cu rambursa din magazinul european 
ç4s \ fl. 4.0 C r . c u rambursa un vig de pânză de Scepusia pentru 6 cămeşi bărbăteşti ori femeeşti, 
£2f 90 cm. lat. calitate escelentă, garanţie pe 6 ani; numeroase recunosciinţă. 
^ 4 . fl. C r . c u rambursa 3 metri de stofă modernă pentru un vestment bărbătesc elegant, în co-

•— * *^ * loare după plac. P e n t r u % C o r o a n e trimit 4'/., chlgr. (cam 5o 'bucă ţ i , puţin a t inse) de s ă p u n l i n d e t o a l e t ă , E j 
^ - - bine ales din săpun de rose, crini, lapte, scumpie , viorele, rezedă, jasmin 

^ şi lăcrimioare. Tr imi ţend banii înainte ori cu rambursa-spedează: 
' i j C a s a c e î i t r a l ă 
>j^l 4 20 t l t " «««ărfuri D E N K E R J Ó Z S E F B u d a p e s t a , 

H e r n á d u . 54 

Tipografia »Carmen« Petru P. Bariţiu în Cluj — Kolozsvár. 




